

за пределами национальных границ, углубление интеграционных экономических связей в региональных экономических объединениях.

В настоящее время Республика Беларусь осуществляет экономические отношения со 155 странами мира, включая все страны СНГ и 106 государств дальнего зарубежья. Приоритетными во внешнеэкономической деятельности остаются взаимоотношения со странами СНГ, прежде всего с Российской Федерацией, которые составляют около 70% товарооборота Беларуси. При увеличении темпов роста товарооборота республики складывается отрицательное сальдо внешней торговли товарами, что связано с ограниченностью природных ресурсов в нашей стране. В торговле со странами СНГ импорт Республики Беларусь превышает экспорт вследствие закупки энергоносителей и сырья. В то же время во внешней торговле со странами дальнего зарубежья достигнуто превышение экспорта над импортом, при этом с 2000 по 2007 гг. рост экспорта составил 4,46 раза; рост импорта — 3,75 раза; основной товарооборот в данной группе совершается со странами ЕС. Увеличение производства наукоемкой продукции, повышение ее конкурентоспособности позволит Беларуси более активно завоевывать рынки развитых стран мира, участвовать в международном разделении труда.

Создание условий для обеспечения инновационного развития экономики, проведение структурной и технологической перестройки производства позволит повысить конкурентоспособность Республики Беларусь, обеспечить эффективную интеграцию нашей страны в глобальную мировую экономику и достигнуть роста уровня благосостояния белорусского народа.

КОНТРОЛЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

Н.Н. Киреенко, к.э.н., доцент

В последние годы много ученых-экономистов в своих работах уделяют все больше внимания практическим аспектам экономического контроля. Ревизия и аудит как основные методы контроля являются объектом или предметом изучения многих диссертаций, научных статей или других работ ученых. В то же время, на наш взгляд, все меньше уделяется внимания рассмотрению сущности самого контроля как одного из направлений экономической науки.

Как элемент отрасли экономической науки контроль сочетает в себе два уровня научного знания: эмпирический и теоретический. Первый уровень связан со сбором фактов и их первоначальной группировкой, второй уровень представляет собой качественный анализ фактов и сочетает в себе качественный и количественный методы познания. При этом если основной задачей первого уровня является выявление свойств интересующих объектов или процессов, их фиксирование, то главной задачей второго уровня является описание, систематизация и объяснение всего множества данных эмпирического уровня. Таким образом, контроль как область научных знаний включает в себя, с одной стороны, факты и данные опыта, а с другой определенную систему знаний - теорию.

Неотъемлемой составляющей контроля является процесс изучения определенного объекта с целью установления закономерностей его возникновения, развития и преобразования с целью эффективного использования в практической деятельности. Поэтому возникает необходимость развития контроля как системы научных знаний.

Контроль, как наука, представляет собой динамическую систему экономических знаний, направленных на устранение негативных явлений в развитии производительных сил и производственных отношений с целью их регулирования в расширенном воспроизводстве.

Контроль, подобно любой экономической науке, изучает проблемы расширенного воспроизводства общественно необходимого продукта, поэтому не может ограничиваться лишь качественными определениями экономических законов и категорий, он изучает и их количественные соотношения. Контроль выполняет конкретные функции экономической науки:

- познавательную — выявляет факторы, отрицательно влияющие на развитие производительных сил и производственных отношений, с целью их регулирования;

- практическую — обеспечивает управление экономикой конкретными методами в части рационального расходования материальных, трудовых и финансовых ресурсов.

Контроль, как и любая другая наука, базируется на общепринятых теоретически обоснованных понятиях, ему присуще исследование теоретических и практических проблем и закономерностей своего развития и дальнейшего совершенствования.

По мнению большинства ученых-экономистов, контроль представляет собой сферу деятельности органов управления. Контроль — это неотъемлемая составная часть деятельности хозяйствующего субъекта, связанная с его управлением. Функция контроля присуща управлению экономикой и подчинена решению задач, стоящих перед любой управляющей системой.

Контроль, являясь средством познания реальной действительности и орудием воздействия на отношения общественного воспроизводства, становится основным источником информации для выявления причин нарушений, возникающих в процессе реализации отношений общественного воспроизводства, и методом преобразования этих отношений в соответствии с целями дальнейшего их развития. В широком и наиболее употребляемом смысле термин «контроль» означает процесс определения, оценки, анализа и информирования об отклонениях либо совпадения действительных значений от заданных стандартов.

Белобжецкий И.А. в своем учебнике «Ревизия и контроль в промышленности» отмечает, что «Сущность и содержание контроля не могут быть обстоятельно раскрыты в отрыве от сферы управленческой деятельности, которую он обслуживает. В реальной действительности нет «контроля вообще», а есть контроль конкретного содержания и конкретных форм».

В зависимости от основного направления исследования подходы к раскрытию сущности контроля различны. Так специалисты по теории управления выделяют контроль в отдельную стадию управленческого цикла (проектирование и определение цели, организация выполнения принятого решения, контроль исполнения). Специалисты-ревизоры определяют сущность контроля в регулярной проверке соблюдения хозяйственного законодательства и выявления нарушений государственной дисциплины. С точки зрения ученых кибернетиков, контроль представляет собой форму обратной связи, по средствам которой управляющая система получает необходимую информацию о действительном состоянии управляемого объекта и использовании управленческих решений.

На наш взгляд, наиболее полно сущность контроля раскрыта в определении, данном Римской декларацией руководящих принципов контроля (статья 1 Общие положения). В соответствии с ней «Контроль не самоцель, а неотъемлемая часть системы регулирования, целью которой является вскрытие отклонений от принятых стандартов и нарушений принципов законности, эффективности и экономного расходования материальных ресурсов на возможно более ранней стадии с тем, чтобы иметь возможность принять корректирующие меры, в отдельных случаях привлечь виновных к ответственности, получить компенсацию за причиненный ущерб и осуществить мероприятия по предотвращению таких нарушений в будущем».

Содержание контроля не является чем-то постоянным, неизменным. Развивающаяся экономика требует и развитие форм, методов контроля. Существует достаточно много мнений относительно содержания контроля в системе управления.

Для раскрытия сущности контроля необходимо рассмотреть каждый из составляющих элементов системы контроля.

Для любой категории очень важно выделить объекты и субъекты. Субъект и объект — это философские категории, в переводе с латинского «subjectum» — подлежащие, «objectum» — предмет. Объект и субъект находятся в постоянной взаимосвязи и единстве.

Субъектами контроля являются субъекты хозяйствования, осуществляющие контрольную деятельность. Ими могут быть особые органы, организации или структурные подразделения, наделенные контрольными функциями.

Объектом контроля является система хозяйственной деятельности субъектов хозяйствования, включающая в себя: хозяйственные процессы, расчетные отношения, недвижимое имущество, источники формирования имущества. В качестве объекта контроля могут выступать государственный бюджет, внебюджетные фонды, деятельность юридических и физических лиц. Объект контроля раскрывается через предметы. Предметом

контроля является упорядоченная и регламентированная информационная система, характеризующая состояние имущества, хозяйственные операции и результаты деятельности экономических субъектов.

Механизм контроля — это совокупность принципов, методов и процесса контроля. Под принципами контроля следует понимать опытные данные, это закон явлений, найденный из наблюдений, определяющие практику контроля и стандарты его проведения на конкретный момент времени. Истинность принципов связана только с фактом, а не с какими-либо домыслами. Применяя их на практике, контролер может осуществить процесс контроля и достичь конечного результата быстрее и с меньшими затратами ресурсов. К основополагающим принципам контроля можно отнести: законность, плановость, системность, непрерывность, эффективность (действенность), независимость, объективность, компетентность, гласность, конфиденциальность, добросовестность.

Контролю как особой области научных знаний присущ определенный метод исследования ее специфического предмета. Метод контроля представляет собой комплексное, органически взаимосвязанное изучение законности, достоверности, целесообразности и экономической эффективности хозяйственных и финансовых операций и процессов на основе использования учетной, отчетной, плановой (нормативной) и другой экономической информации в сочетании с исследованием фактического состояния объектов контроля.

Процесс контроля — это деятельность субъекта контроля, направленная на гарантирование достижения наиболее эффективными способами поставленных целей путем реализации определенных задач контроля и применения соответствующих принципов, методов и техники контроля.

Оценка качества и эффективности контроля. Эффективность контроля характеризует результативность контрольной деятельности, показывает способность контроля обеспечить высокие результаты при минимальных затратах материальных и трудовых ресурсов на его осуществление. Критериями оценки эффективности контроля могут служить коэффициент экономической эффективности контроля, эффективность использования рабочего времени.

Таким образом, рассматривая теоретические основы контроля, как одного из вида экономической науки можно говорить о наличии у него соответствующих структурных элементов — объекта, предмета, методов, приемов. Данные положения должны приниматься во внимание при рассмотрении законодательной и нормативной базы, регулирующей деятельность организаций, осуществляющих экономический контроль в Республике Беларусь, а также при разработке методических рекомендации и инструкций, позволяющих повышать эффективность контроля.

Не менее важным, на наш взгляд, является и необходимость выделения «Теории контроля» в самостоятельный раздел или самостоятельную дисциплину в аналогии с изучаемыми дисциплинами «Теория бухгалтерского учета», «Теория анализа хозяйственной деятельности». Данное изменение должно быть предусмотрено в учебных программах, для студентов, готовящихся по специальностям «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и «Ревизия и аудит», так как их будущая работа будет связана с организацией и осуществлением контрольной деятельности.

АГРОСТРАХОВАНИЕ: МЕЖДУНАРОДЫЙ ОПЫТ И ОСОБЕННОСТИ БЕЛОРУССКОЙ ПРАКТИКИ

**Т.Н. Кондратьева, к.э.н., доцент, В.Л. Тарасевич, к.т.н., доцент,
М.И. Латушко, к.в.н., доцент**

Сельскохозяйственное страхование Беларуси прошло длинный путь развития: от кооперативного страхования (в досоветский период) до обязательного и добровольного государственного страхования имущества колхозов (с 1930 г.), обязательного государственного страхования имущества совхозов и других государственных сельскохозяйствен-